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ασκήσεις 

 (ΝΑ ΛΥΘΟΥΝ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ) 

 
 
 

ΚΥΡΤΟΤΗΤΑ  ΚΑΙ ΣΗΜΕΙΑ  ΚΑΜΠΗΣ  ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 
 
1.  Να μελετήσετε ως προς τη κυρτότητα και τα σημεία καμπής τις παρακάτω 

συναρτήσεις : 
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  β) g(x) = 
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(Απ. α)  σημεία καμπής στις θέσεις  0, 1, 3,  β)  σημείο καμπής στη θέση  -1) 

 
 
2. Δίνεται η συνάρτηση  f  με  f(x) = α 2 x 4 – 4αx 3 + 6(2α – 1)x 2 – 4x + 11,  με   

 α  IR.  Να βρείτε για ποιές τιμές του  α  η  Cf  έχει σημείο καμπής στο  x0 = 1. 
 

 (Απ.  α = - 1) 
 
 

3. Δίνεται η συνάρτηση  f  με  f(x) = 2x 4 + λx 3 + (3λ – 9)x 2 – 7x + 4 ,   λ  IR.   
 Να βρείτε για ποιες τιμές του  λ,  η συνάρτηση  f  είναι κυρτή στο  IR. 
 

 (Απ.  4  λ  12) 
 
 
4. Αν μια συνάρτηση  f  είναι δύο φορές παραγωγίσιμη και κυρτή στο  IR,  να  
 δείξετε ότι δεν έχει περισσότερα από ένα ακρότατα. 
 
 
5. Δίνεται η συνάρτηση  f  που είναι δύο φορές παραγωγίσιμη και κοίλη στο  IR. 

 Να δείξετε ότι αν η  f  παρουσιάζει ελάχιστο στη θέση  x0  ΙR, τότε είναι σταθερή  
 συνάρτηση. 

(Υπ. Αρκεί να δείξετε ότι  f΄(x) = 0  για κάθε  x   ΙR) 
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6. Δίνεται η συνάρτηση  f  που είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR. Να  
 αποδείξετε ότι μεταξύ δύο διαδοχικών ακρότατων της  f, υπάρχει τουλάχιστον  
 ένα πιθανό σημείο καμπής.  
 
 
7. Δίνεται η συνάρτηση  f  με  f(x) = (x 2 – 4x + 6) e x – 1. 
 
 α) Να μελετήσετε την  f  ως προς την κυρτότητα. 
 
 β) Να βρείτε την εφαπτομένη της  Cf

   στο σημείο της  Α(1, f(1)). 
 

 γ) Να αποδείξετε ότι  e x – 1  
6x4x
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  για κάθε  x  IR. 

 
 
8. Δίνεται η συνάρτηση  f(x) = e 2x + x 4. 
 
 α) Να μελετήσετε την  f  ως προς την κυρτότητα. 
 
 β) Να βρείτε την εφαπτομένη της  Cf  στο σημείο της  Α(0, f(0)). 
 

 γ) Να αποδείξετε ότι  e 2x  1 + 2x - x 4     για κάθε  x  IR. 
 
 

9. Δίνεται παραγωγίσιμη συνάρτηση  f : IR  IR  με  f(2) = f(4) = 0.   
 Αν η  f  είναι κοίλη, τότε : 
 
 α) να αποδείξετε ότι η  f  παρουσιάζει ολικό μέγιστο. 
 

 β) Να υπολογίσετε το όριο της  g(x) = 
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,  όταν x  - . 

 
 
10. Δίνεται, η δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR, συνάρτηση  f η οποία παρουσιάζει  

 ακρότατο στο  x0  IR  το  0  και για την οποία ισχύει : 
 

f΄΄(x) > 4(f΄(x) – f(x)) ,  για κάθε  x  IR. 
 
 α) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση  g(x) = e – 2x f(x)  είναι κυρτή στο  IR. 
 

 β) Να αποδείξετε ότι  f(x)  0,  για κάθε  x  IR. 
 
 
11. Δίνεται η συνάρτηση  f  με συνεχή δεύτερη παράγωγο στο  [-α, α],  με  α > 0,  για  

 την οποία ισχύει  f(0) = f΄(0) = 0  και  f(x)  0  για κάθε  x  [-α, 0)  (0, α]. 

 Να αποδείξετε ότι υπάρχει  x0  [-α, α]  τέτοιο ώστε  f΄΄(x0)  0. 
 
 
12. Δίνεται η συνάρτηση  f  η οποία είναι παραγωγίσιμη και κυρτή στο  IR. 
 Να αποδείξετε ότι : 
 

f΄(x) < f(x + 1) – f(x) < f΄(x + 1),  για κάθε  x  IR. 
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13. Δίνεται παραγωγίσιμη συνάρτηση  f : IR  IR  για την οποία ισχύει : 
 

e f(x) + f(x) = x + 1 για κάθε  x  IR. 
 
 α)   Να αποδείξετε ότι  f(0) = 0. 
 
 β) Να βρείτε την εφαπτομένη της  Cf   στο σημείο της  Μ(0, f(0)). 
 
 γ) Να μελετήσετε την  f  ως προς τη μονοτονία και την κυρτότητα. 
 

 δ) Να αποδείξετε ότι x f΄(x)  f(x)  
2

x
   για κάθε  x  IR. 

 

 ε) Να αποδείξετε ότι υπάρχει  ξ  (0, 2),  ώστε : 2f(ξ) = (ξ – 1) ξe . 

 
 
 

14. Δίνεται η συνάρτηση  f : IR  (0, + )  η οποία είναι δύο φορές παραγωγίσιμη  
 και για την οποία ισχύει : 
 

f(x)  f΄΄(x) > (f΄(x)) 2   για κάθε  x  IR. 
 
 Επίσης η εφαπτομένη της  Cf  στο σημείο  Α(1, f(1))  έχει εξίσωση  y = 2x – 1. 
 
 α) Να βρείτε τις τιμές  f΄(1)   και   f(1). 
 

 β) Θεωρούμε τη συνάρτηση  g  με  g(x) = lnf(x)  ,  με  x  IR. 
 
  ι) Να μελετήσετε τη  g  ως προς τη κυρτότητα. 
   
  ιι) Να βρείτε την εφαπτομένη της  Cg  στο σημείο της  Β(1, g(1)). 
 

 γ) Να αποδείξετε ότι  e 2 f(x)  e 2x για κάθε  x  IR. 
 
 
15. Δίνεται η συνάρτηση  f,  δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR,  για την οποία ισχύει 
 

f(x)f΄(x) = c,  για κάθε  x   IR  ,  με  c  0. 
 
 Να αποδείξετε ότι η  f  δεν έχει σημεία καμπής. 
 
 
16. Δίνεται η συνάρτηση  f,  δύο φορές παραγωγίσιμη στο  IR,  για την οποία ισχύει 
 

f 2(x) + (x – 4) f(x) + x 2 = 0,  για κάθε  x   IR. 
 
 Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της  f  δεν έχει σημεία καμπής. 
 
 
 


